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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

А    Армія  

АК        армійський корпус 

ап (адн)  артилерійський полк (дивізіон) 

бад (бап)  бомбардувально-авіаційна дивізія (полк) 

БВО   Білоруський військовий округ 

БКП   Болгарська комуністична партія 

БТВ   бронетанкові війська 

БТР   бронетранспортер 

вад (вап)  винищувально-авіаційна дивізія (полк) 

ВВНЗ  Вищий військовий навчальний заклад 

ВД    Варшавський Договір 

ВПС   Військово-повітряні сили 

ВТА   військово-транспортна авіація 

втад    військово-транспортна авіаційна дивізія 

втсп (тсп)  важкий танко-самохідний полк 

ГРНВ   Група радянський військ у Німеччині  

ГШ   Генеральний штаб  

залбр   залізнична бригада  

зенад (зенап) зенітно-артилерійська дивізія (полк)     

ЗПУ   зенітна польова установка 

ЗС   Збройні Сили (збройні сили) 

КДБ (УДБ)  Комітет (управління) державної безпеки 

КНР   Китайська Народна Республіка 

КПК   Комуністична партія Китаю 

КПП   контрольно-перепускний пункт  

КПРС  Комуністична партія Радянського Союзу 

МА   механізована армія 

МВС (УВС) Міністерство (управління) внутрішніх справ 
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мд (мп, мб)          механізована дивізія (полк, батальйон) 

МЗС   Міністерство закордонних справ 

МО   Міністерство оборони 

мсд (мсп)  мотострілецька дивізія (полк) 

НДР   Німецька Демократична Республіка 

ОдВО  Одеський військовий округ 

ОЗС ВД  Об’єднані збройні сили Варшавського Договору 

ОК   Особливий корпус 

ООН   Організація Об’єднаних Націй 

ПА   повітряна армія  

ПГВ   Південна група військ 

ПДВ   повітрянодесантні війська 

пдд   повітрянодесантна дивізія 

пдп (пдб,пдр) парашутно-десаньний полк (батальйон, рота) 

ПНР    Польська Народна Республіка 

ПОРП  Польська об’єднана робітнича партія 

ППО   Протиповітряна оборона 

ПрибВО  Прибалтійський військовий округ 

ПрикВО  Прикарпатський військовий округ 

РА   Радянська армія 

САУ (СУ)  самохідна артилерійська установка 

СВ   сухопутні війська 

сд (сп, сб)  стрілецька дивізія (полк, батальйон) 

СЄПН  Соціалістична єдина партія Німеччини 

СК   стрілецький корпус\ 

СРР   Соціалістична Республіка Румунія    

CРСР   Союз Радянських Соціалістичних Республік 

США   Сполучені Штати Америки 

тд (тп, тб)  танкова дивізія (полк, батальйон) 

УНА   Угорська народна армія 
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УНР   Угорська Народна Республіка 

УПТ   Угорська партія трудящих 

УСРП  Угорська соціалістична робітнича партія 

ФРН   Федеративна Республіка Німеччина 

ЦГВ   Центральна група військ 

ЦК   Центральний Комітет 

ЦК УПТ  Центральне Керівництво Угорської партії трудящих 
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В С Т У П 

 

Сучасні події в Україні, Сирії, інших регіонах світу, що пов`язані з 

агресивними діями Російської Федерації, правонаступниці СРСР, змушують 

дослідників знову повертатись до міжнародної політики Радянського Союзу. 

Адже неодноразово нинішні вожді Кремля заявляли про стратегічну мету – 

відродження «Великої Росії», «Русского мира», які, за їхніми твердженнями, 

існували у минулому, і зникли з розвалом Радянського Союзу, що стало, за 

переконанням В.Путіна, «найбільшою катастрофою ХХ століття».   

Відомо, що наріжним каменем зовнішньополітичної діяльності СРСР 

після Другої світової війни було поширення комуністичних ідей та посилення 

реального впливу держави на світовій арені. Реалізація цих імперських 

інтересів Радянського Союзу проходила, передусім, шляхом нав`язування 

соціалістичних режимів у ряді країн, перш за все Східної та Центральної 

Європи, їх примусового об’єднання навколо СРСР шляхом  створення воєнно-

політичного (Варшавський договір) та економічного (Рада економічної 

взаємодопомоги) союзів. Цілком закономірно, що провідну роль у цих 

організаціях грав СРСР. 

Проте, встановлення тоталітарних режимів, насадження радянської 

моделі соціалізму, обмеження державного суверенітету країн з боку СРСР 

здійсненням жорсткого політичного нагляду і всебічного контролю, діяльність 

органів влади, системне порушення прав і свобод – усе це нерідко викликало в 

окремих країнах Східної та Центральної Європи гостре невдоволення та 

спротив значної частини населення. З кінця 1940-х і до початку1990-х рр. у 

країнах соціалістичного табору мали місце декілька серйозних спроб 

демократичного оновлення, які за умов жорсткого протистояння двох світових 

систем і воєнно-політичних блоків, безапеляційною політикою Москви 

закінчилися поразкою реформаторів і придушенням народних виступів за 

допомогою військової сили. Одна з перших і найвизначніших спроб вирватися 

з-під «братньої» опіки країни рад відбулась в Угорщині 60 років тому, у 1956 р.  
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Щоб утримати цю країну під своїм контролем, у складі радянського 

блоку, політичне керівництво СРСР обрало шлях безцеремонного втручання у її 

внутрішні справи засобом уведення збройних сил, що призвело до значних 

людських втрат і, що найголовніше, поховано на десятиріччя мрії угорського 

народу на свободу і демократію.  

Актуальність теми зумовлена тим, що уроки військового втручання 

Радянського Союзу у внутрішні справи Угорської Народної Республіки (УНР) 

1956 р. мають у сучасних умовах важливе значення і для України. Врахування 

уроків політичного і військового аспектів цих втручань (з одного боку – досвіду 

прийняття політичних рішень за специфічних умов, особливостей підготовки 

операцій і застосування військ, форм і способів дій військ, а з іншого – досвіду 

організації опору військам вторгнення) важливе для формування та уточнення 

засад зовнішньої політики держави, розвитку концепції національної безпеки та 

оборони, теорії воєнного мистецтва та практики підготовки військ. З огляду на 

військове мистецтво, особливий інтерес становить досвід вирішення 

конкретних питань підготовки і проведення операцій, бойових дій у місті, 

боротьби з іррегулярними збройними формуваннями противника. Вивчення 

військових втручань СРСР у внутрішні справи Угорщини важливе й для 

визначення напрямів і заходів щодо зміцнення національної безпеки України, 

особливо в сучасних умовах прямої агресії Кремля, що підтверджується 

захопленням Криму та військовими операціями в Донбаському регіоні. 

Мета дослідження - виявити причини, політичний зміст, характер і 

наслідки військових втручань СРСР у внутрішні справи Угорщини. 

Досягнення мети передбачає на основі аналізу й узагальнення комплексу 

джерел і спеціальних праць розв’язання наступних завдань: 

- виявити фактори, що зумовили відповідні рішення керівництва СРСР 

про застосування військ в УНР;  

- розкрити характерні риси й особливості підготовки військового 

втручання, задіяні у ньому сили і використані засоби, умови виконання 

військами бойових завдань;  
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- узагальнити досвід дій військ в операціях вторгнення, показати 

специфіку їх бойового застосування та опору втручанню в Угорщині; 

- висвітлити результати та наслідки військового втручання СРСР у 

внутрішні справи Угорщини і визначити їх уроки для незалежної України; 

Об’єктом дослідження є військове втручання СРСР у внутрішні справи 

країн Східної та Центральної Європи у 50-60-х рр. ХХ ст. 

Предметом вивчення стали політичні та військові аспекти вторгнення  

СРСР в Угорщину в 1956 р.  

Методологічну основу наукового пошуку становлять принципи 

історизму, об’єктивності, всебічності, вивчення процесів та явищ у їхньому 

розвиткові, взаємозв’язку та взаємозалежності. З метою об’єктивного 

осмислення вище зазначених аспектів застосовувалися системний підхід, 

загальнонаукові та спеціальні методи воєнно-історичного дослідження. 

Методологічну основу даного наукового дослідження складають 

принципи історизму, об’єктивності, дослідження явищ у їхньому розвиткові, 

взаємозв’язку та взаємозалежності. Саме дотримання цих принципів дозволяє  

уникнути непослідовності, неконкретності, суб’єктивізму, безсистемності, 

відірваності від історичних реалій у викладенні матеріалу, його узагальненні, в 

отриманні результатів і виробленні висновків.  

Територіальні рамки дослідження окреслюються сучасною територією 

Угорської республіки.   

Хронологічно робота охоплює період жовтня-грудня 1956 р.  

Наукова новизна роботи полягає у комплексному висвітленні теми. На 

основі аналізу військового втручання СРСР у внутрішні справи Угорщини в 

1956 р. і застосування радянських військ у ході її здійснення отримані нові 

наукові результати.  

Практичне значення дослідження полягає у тому, що зібраний та 

узагальнений у дослідженні фактичний матеріал можна використовувати при 

читанні лекцій, проведенні семінарських занять, на уроках всесвітньої історії в 

школі.  
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 Апробація результатів дослідження. Окремі питання дослідження 

опубліковані у статті: «Збройне повстання в Угорщині 1956 р.: специфіка й 

особливості // Вісник студентського наукового товариства інституту історії, 

етнології і права. Вип. XIV. – Вінниця, 2016. – С. 234-242. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та розв’язанню основних 

завдань дослідження. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури та додатків. 

Обсяг тексту роботи становить с.  
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